

ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ

ИНВЕСТИЦИИ

МАСЛЮКОВА ТАТЬЯНА ИВАНОВНА
БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
КАФЕДРА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ ШКОЛЬНИКОВ

Бесплатная онлайн-
школа

Второй поток 2022/23
учебного года

с 3 по 6 января



СЛЕДИТЕ ЗА НАМИ:



ВЫ ЗДЕСЬ:

Экономический факультет БГУ >
Абитуриентам > Финансовая грамотность
для старшеклассников

ЗАКАЗ СПРАВКИ
ONLINE



СОВМЕСТНЫЙ КЛАССНЫЙ ЧАС

<https://economy.bsu.by/abiturientam/classnyi-chas/>

СОВМЕСТНЫЙ КЛАССНЫЙ ЧАС

Экономический факультет
БГУ

2022-2023 учебный год



Про проект

Экономический факультет БГУ предлагает классным руководителям 10-11 классов общеобразовательных школ, лицеев и гимназий Беларуси провести совместный классный час в формате практического занятия.

Преподаватели факультета – доценты, кандидаты экономических наук – подготовили 18 самых разнообразных тем, цель которых не только повышение компетенций подростков в финансовой сфере, но и помощь в более осознанном выборе будущей профессии.

Участие в занятиях по любой из предложенных тем не требует от школьников специальных знаний в экономике.

Формат занятий

Школьники имеют отличную возможность получить новые полезные знания, не покидая стен школы!



Занятие в рамках совместного классного часа проводится преподавателями экономического факультета БГУ в дистанционном формате по расписанию.

Продолжительность мероприятия – 40 минут. Учебный кабинет должен быть оборудован экраном, ПК и устойчивым интернетом.

Классный час будет проводиться на сервисе Zoom.

История денег и финансов	Машевская Оксана Владимировна	29.11.2022 13:00
Современный маркетинг в эпоху турбулентности международных рынков	Черненко Ольга Григорьевна	01.12.2022 13:00
Как быть конкурентоспособным на рынке труда: развитие soft skills	Пожарицкий Егор Дмитриевич	03.12.2022 14.25
Основы финансовой грамотности для школьников	Куриленок Кирилл Леонидович	26.01.2023 13:00
Основы экономики и финансов	Короткович Алексей Иванович	30.01.2023 12:00
Как формируются цены на товары и услуги?	Корнеевец Татьяна Григорьевна	01.02.2023 10:00
Что такое инвестирование? Как утроен фондовый рынок?	Бордачева Наталья Викторовна	06.02.2023 10:00

Есть вопросы?

Детали можно уточнить:



в рабочее время по

[+375 17 232 94 74](tel:+375172329474)



по электронной почте

eco_games@bsu.by

Подписывайтесь на социальные сети
экономического факультета БГУ —

будьте в курсе новостей!



ТЕМА ИНВЕСТИЦИИ

- ✘ **Инвестиции** — денежные средства, ценные бумаги, иное имущество (материальные или нематериальные активы), вкладываемые в объекты предпринимательской или иной деятельности для получения прибыли либо достижения другого полезного эффекта в будущем.

Все инвестиции можно разделить на:

- **реальные** — это прямая покупка ценных объектов, например приобретение оборудования, недвижимости, автомобилей и т.д.
- **финансовые** — это покупка и продажа ценных бумаг, а также совершение других финансовых операций с целью получения прибыли;
- **интеллектуальные** — это вложения в образование, в разработки научно-технического характера, приобретение патентов и лицензий, а также направление своих знаний, умений и способностей на перспективное дело.

Отметим, что по длительности вложения бывают:

- **краткосрочные** — срок инвестирования менее года;
- **среднесрочные** — срок инвестирования от 1 года до 5 лет;
- **долгосрочные** — срок инвестирования более 5 лет.

Все инвестиции имеют общие основные критерии, по которым оценивают их привлекательность:

- **ЛИКВИДНОСТЬ** — способность инвестиции быть быстро проданной по рыночной или близкой к ней цене;
- **ДОХОДНОСТЬ** — показатель прибыли, которую инвестор получит от своих вложений;
- **НАДЕЖНОСТЬ** — способность актива приносить ожидаемый доход, несмотря на риски.

Ценная бумага — это документ, удостоверяющий имущественные и неимущественные права на владение активом и (или) получение дохода.

Эмитент — тот, кто выпускает (эмитирует) ценные бумаги для продажи, то есть для привлечения денег. Эмитентами могут быть организации или государство.

Инвестор — тот, кто вкладывает свои деньги путем покупки ценных бумаг, чтобы получить доход. Инвесторами могут выступать человек (лицо) или организация.

В зависимости от того, **какие права получает инвестор**, ценные бумаги подразделяются на:

— **долевые** — закрепляют права владельца на часть имущества предприятия, подтверждают участие в формировании уставного капитала (сумма, вложенная первоначально для обеспечения деятельности организации), дают право на получение части прибыли и на участие в управлении предприятием. Одним из наиболее распространенных видов долевых ценных бумаг является акция;

— **долговые** — дают право их владельцу на получение к определенному сроку суммы, переданной им в долг, и дохода по этой ценной бумаге. Классическим примером долговой ценной бумаги является **облигация**.

Акция — долевая эмиссионная ценная бумага, дающая право ее владельцу на получение части прибыли компании и на участие в ее управлении.

Цена акции постоянно меняется (колеблется). Ее стоимость зависит от успешности компании и ее прибыли, а также от ситуации на рынке и других факторов.

Пакет акций — количество акций одного акционерного общества, находящееся в одних руках или под единым контролем.

Дивиденд — часть прибыли акционерного общества, распределяемая между акционерами в соответствии с принадлежащим им количеством акций.

Если организация несет убытки, то и акционеры теряют свои деньги. Предсказать, что в итоге можно получить по акции — прибыль или убыток, очень сложно. Процесс инвестирования в акции предполагает множество вариантов, которые имеют разную степень риска.

Это интересно. Основатель мультимедийной империи The Walt Disney Company Уолт Дисней дарил своей экономке на праздники акции своей компании. К концу жизни она была мультимиллионером.

Облигация — долговая эмиссионная ценная бумага, дающая право ее владельцу на получение в определенный срок от эмитента облигации ее номинальной стоимости и установленного дохода. **Доходом по облигации является процент и (или) дисконт.**

Можно сказать, что облигации — это долговые расписки. Их выпускает какая-нибудь организация (или государство). Люди покупают облигации, то есть дают свои деньги организации (государству) в займы. Облигация гарантирует, что, после того как истечет обозначенный срок, владелец получит назад уплаченную за облигацию сумму и еще фиксированный доход в виде процента (или дисконта). Покупка облигации похожа на размещение срочного вклада в банке. Через установленный срок облигация погашается

— ее владельцы получают обратно свои деньги и процент (дисконт) и могут снова использовать их по своему желанию. Хотя **отличия** от вклада в банке все же имеются:

— облигация может быть выпущена любой организацией, а банковский вклад можно сделать только в банке;

— не все облигации обеспечены государственной гарантией. В случае банкротства банка сумма депозита будет в полном объеме возмещена вкладчику государством, а если обанкротится организация — эмитент облигации, то такие гарантии есть не во всех случаях;

— процент по облигациям обычно выше процента по депозитным вкладам, поэтому такая инвестиция будет более доходной.

Облигации могут выпускаться как частными компаниями и банками, так и государством. Облигации, выпущенные государством, являются **наиболее надежными**.

ИНВЕСТИЦИИ В ДРАГОЦЕННЫЕ МЕТАЛЛЫ

На протяжении долгих лет истории человечества золото ассоциировалось с капиталом и надежностью сбережений. Золотые монеты и украшения всегда ценились во многих странах, независимо от эпохи.

Золото и в наше время остается одним из самых привлекательных инструментов для инвесторов наряду с другими драгоценными металлами.

Но при инвестициях в драгоценные металлы существует много подводных камней, о которых надо знать, чтобы получить запланированную прибыль.

Сегодня инвесторы вкладывают деньги в четыре вида металла: **серебро, золото, платина и палладий.**

В нашей стране мерные слитки изготавливаются по заказу Национального банка. Продают слитки Национальный банк и другие банки. При покупке слитка выдается **сертификат**, который подтверждает, что слиток настоящий.

На цену золота и других металлов оказывают влияние многие факторы: рост цен на нефть, зерно, изменения курсов валют, природные катастрофы и др.

Золото и другие драгоценные металлы можно рассматривать как **долгосрочные вложения** (минимум на 5—10 лет). Например, как вариант пенсионных накоплений, сбора средств на образование детей и внуков. Краткосрочные инвестиции не приносят желаемой прибыли. Так происходит из-за высокой разницы (спреда) между покупкой и продажей (как в случае с курсами иностранной валюты). Нам продают золото на 5—10% дороже, чем у нас покупают. Чтобы эта разница окупилась, цена на грамм золота должна значительно вырасти.

Слитки драгоценных металлов могут быть не только способом вложения свободных средств, но и хорошим подарком друзьям и родственникам.

МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ СЧЕТА

Альтернативой вложению в драгоценные металлы в виде мерных слитков и монет является торговля их денежными эквивалентами с размещением условных драгоценностей на обезличенные металлические счета.

Обезличенный металлический счет — специальный счет в банке, предназначенный для учета золота, серебра, платины и палладия в виде банковских слитков без указания их индивидуальных признаков.

В этом случае банк не будет продавать вам слитки или монеты, но обязуется в назначенный срок выдать стоимость строго определенного количества драгоценного металла (например, 10 граммов платины).

Использование таких счетов дает следующие преимущества:

- возможность сохранить и, если стоимость драгоценных металлов вырастет, увеличить свои средства;
- бесплатное открытие и обслуживание счета;
- на счет можно внести даже небольшую сумму;
- отсутствуют издержки на изготовление слитков, их транспортировку и хранение;
- легкая реализуемость такого актива — продажа металла со счета в обезличенном виде осуществляется банком в день обращения клиента.

Однако у инвестиций в обезличенные металлические счета есть и недостатки:

- металлические счета не обеспечены системой гарантированного возмещения вкладов (если банк обанкротится, то сбережения будут утеряны);
- доходы зависят от цен на драгоценные металлы на мировых рынках.

При таком способе инвестиций прибыль зависит от условий конкретного банка, суммы первоначального вложения, а также от создавшегося положения на финансовом рынке и ряда других факторов.